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TIẾT 9. ĐƠN CHẤT- HỢP CHẤT- PHÂN TỬ  ( Tiết 2)
I/ Mục tiêu:

1/ Kiến thức: Biết được:   

- Phân tử là hạt đại diện cho chất, gồm một số nguyên tử liên kết với nhau và thể hiện đầy đủ tính chất của chất. 
- Phân tử khối là khối lượng của một phân tử tính bằng đ.v.C, bằng tổng NTK của các nguyên tử trong phân tử.
2/ Kĩ năng:

- Tính PTK của một số phân tử của đơn chất và hợp chất.

- Xác định được trạng thái vật lí của một vài chất cụ thể.
3/ Tư duy


- Rèn khả năng quan sát, diễn đạt chính xác, rõ ràng ý tưởng của bản thân và hiểu được ý tưởng của người khác.

- Rèn khả năng tư duy linh hoạt, độc lập và sáng tạo.

- Rèn khả năng khái quát hóa, trừu tượng. 

4/ Thái độ:


- Giáo dục lòng yêu thích bộ môn, say mê nghiên cứu khoa học.

II/ Chuẩn bị:         

1. GV: - Hình vẽ mô hình các mẫu chất (1.14 Sgk).
2. HS: - đọc trước bài ở nhà
III/ Phương pháp:  

- Nêu và giải quyết vấn đề, học tập hợp tác nhóm.  

IV/ Tiến trình bài dạy:

1/ Ổn định lớp: (1’)
- Kiểm ta sĩ số
2/ Kiểm tra bài cũ: (8’)
HS1:   Nêu định nghĩa đơn chất? Cho ví dụ? Làm bài tâp 1.

Đáp án: Đơn chất : là chất được tạo nên từ một nguyên tố hóa học.

VD: đơn chất canxi, nitơ

BT1:        (1) Đơn chất                                                   (5) Đơn chất kim loại

                (2) Hợp chất                                                    (6) Đơn chất phi kim

                (3) nguyên tố hóa học                                     (7) phi kim

                (4) Hợp chất                                                    (8) Hợp chất vô cơ

                                                                                       ( 9) Hợp chất hữ cơ
HS2:   Nêu định nghĩa hợp chất? Cho ví dụ? Làm bài tập 2

Đáp án: Hợp chất: là những chất tạo nên từ hai nguyên tố hóa học

VD: Nước ( H và O); Muối ăn ( Na và Cl)

BT2: a/ Kim loại đồng tạo nên từ nguyên tố hóa học đồng, kim loại sắt được tạo nên từ nguyên tố sắt. ( Trong đơn chất kim loại các nguyên tử sắp xếp khít nhau theo một trật tự nhất định.

b/ Khí nitơ được tạo ra từ nguyên tố nitơ, khí clo được tạo ra từ nguyên tố clo (Cứ 2 nguyên tử liên kết với nhau.

3/ Bài mới: (25’)
 * Đặt vấn đề: Ta đã nghiên cứu thành phần tạo nên đơn chất, hợp chất là nguyên tố hoá học.  
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Hoạt động 1:Phân tử là gì 

Mục tiêu: biết được định nghĩa phân tử
- GV treo tranh vẽ 1.11, 1.12, 1.13 Sgk.

- HS quan sát tranh vẽ mô hình tuợng trưng các phân tử hiđro, oxi, nước.

? Khí hiđro và khí oxi có hạt hợp thành gồm nguyên tử nào.

? Tương tự, đối với nước, muối ăn.

? Vậy các hạt  hợp thành của 1 chất thì như thế nào.

? Tính chất hóa học của các hạt có như nhau không. Tính chất đó có phải là tính chất hóa học của chất không.

? Phân tử của hợp chất gồm những nguyên tử như thế nào, có gì khác so với phân tử của đơn chất.

HS: trả lời

- GV: + Các hạt hợp thành của một chất thì đồng nhất như nhau về thành phần và hình dạng và kích thước.

+ Mỗi hạt thể hiện đầy đủ tính chất của chất và đại diện cho chất về mặt hóa học và được gọi là phân tử.

? Phân tử là hạt như thế nào.

- GV giải thích trường hợp phân tử các kim loại; phân tử là hạt hợp thành và có vai trò như phân tử như Cu, Fe, Al, Zn, Mg....

Hoạt động 2:Tìm hiểu về phân tử khối
Mục tiêu: biết cách tính phân tử khối
- Cho học sinh nhắc lại định nghĩa NTK.

? Tương tự như vậy em hãy nêu định nghĩa PTK.

- GV lấy ví dụ giải thích.

      (H2O = 1.2 +16    =  18 đvC;

       CO2   = 12 + 2. 16 =  44 đvC )

- Từ VD trên HS nêu cách tính PTK của 1 chất.

? Tính PTK các hợp chất sau: O2, Cl2, CaCO3; H2SO4, Fe2(SO4)3....


	I/ Phân tử:

1/Định nghĩa:

VD: 

- Khí hiđro: 2 nguyên tử H liên kết với nhau.

- Khí oxi : 2 nguyên tử O liên kết với nhau.

oxi

- Nước : 2H liên kết với 1O.

- Muối ăn: 1N liên kết với 1Cl.

* Định nghĩa:  Phân tử là hạt đại diện cho chất, gồm một số nguyên tử liên kết với nhau và thể hiện đầy đủ tính chất hoá học của chất.

2.Phân tử khối:

* Định nghĩa:  Phân tử khối là khối lượng của một phân tử tính bằng đơn vị cacbon.

* Cách tính : PTK = tổng NTK của các nguyên tử trong phân tử
 VD: PTKO2 = 2.16 = 32 đvC ; 
          PTKCl2 = 71 đvC.

          PTKCaCO3 = 100 đvC   ; 

 PTK H2SO4 = 98 đvC.




4/ Củng cố: (9’)
  HS làm bài tập 6/sgk/26.
a/ PTK của cacbon đioxit = 1.12+4.1=16 đvC

b/ PTK của axit nitric =1.1+1.14+3.16=63 đvC

c/ PTK của thuốc tím = 1.39+1.55+4.16=142 đvC

Bài tập 7/Sgk/26
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 Oxi nặng hơn nước 1,78 lần


[image: image2.wmf]Oxi32

0,55

58,5

PTK

PTKmuoi

==®

Oxi nhẹ hơn muối ăn 0,55 lần
 5/ Hướng dẫn về nhà: (2’)
  - Học bài , đọc phần “Em có biết” Sgk.

  - Bài tập về nhà: 4, 5,  (Sgk). 
  - Chuẩn bị: Bài thực hành 2
V/ Rút kinh nghiệm:
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